

# 阔别大山奔小康

## ——城步扎实推进易地扶贫搬迁后续扶持工作纪实

红网记者 肖也 通讯员 阳望春 杨鹏玲

1306户、5772人,这一串数字的背后凝结着无数的心血和汗水,也是城步苗族自治县交出的一份易地扶贫搬迁成绩单。

易地搬迁,不只是空间的简单挪移,而是一个复杂、系统、长期的艰巨工程。为此,城步始终把后续扶持作为保障搬迁群众稳定脱贫的重要手段和巩固搬迁成果的关键环节,通过全力推进公共服务、产业就业帮扶、社区管理等后续扶持管理工作,全面系统做好易地扶贫搬迁后续扶持“后半篇”文章。

### 从山里到城里,日子更舒坦

“过去在家务农不能外出打工,现在成了‘上班族’,挣钱顾家两不误。在家门口就业有工资拿,又能照顾上学的小孩。”在城步白云湖生态茶业有限公司上班的搬迁户向艳红对现在的生活很满意。“改头换面,带好孩子。”这是向艳红在搬出大山时设立的目标。如今,“有家又有业”的她逐步实现了自己的愿望。

向艳红的“新家”位于儒林镇冷水坪——这里是城步最大的集中安置点,总面积为53000平方米,安置了来自儒林、洞口、白毛坪、兰蓉、长

安营、威溪六个乡镇155户664人。

说起过去的日子,搬迁户杨永红深有感触。过去,她家住在罗家水村的山沟沟里,一家人全年的收成全靠“一亩三分地”。“如今住城里,就业近了,就学近了,就医近了。我就在工业园的公司上班,还有工资拿。”杨永红乐呵呵地说。

无论是县城集中安置,还是乡村集镇集中安置,走出大山的搬迁群众都期盼在新的环境扎下根、奔上致富路。为促进搬迁民众在家门口就业,城步投入300万元在儒林镇冷水坪安置点新建帮扶车间1个,投入320万元对洞口镇边溪安置点、西岩镇安置点帮扶车间进行提质扩容,进一步提升就业帮扶能力。目前城步共在安置点设立七七科技、泽林鞋业、竹木加工、苗绣等帮扶车间8个,吸纳210余名群众在家门口就业增收。

后续帮扶最关键的是就业。为了真正为搬迁群众营造出一片片能生根、能致富的肥沃“土壤”,城步坚持把稳就业摆在首要位置,坚持“输血”“造血”并重,充分发挥每个集中安置点就业服务信息员和乡镇易地扶贫专干的“桥梁”作用,通过大力

实施“311”就业服务行动,即每年至少为有就业意愿且未就业的登记失业人员和脱贫劳动力提供3次岗位信息、1次职业指导、1次免费技能培训信息。开展有针对性的职业技能培训,举办就业招聘会、就业对接宣传活动,开发公益岗位等举措,助力搬迁群众增长知识与本领,破解就业难题,实现就业帮扶“精准化”。

2022年以来,城步举办大规模易地搬迁集中安置区专场招聘会3场,共计58家招聘企业参与,提供求职岗位种类11种,提供求职岗位3690个,开展51次培训2716人,实现有劳动能力的搬迁户家庭至少有1人稳定就业。

### 从打工向就业,日子更红火

走进洞口镇边溪村的罗汉果种植基地,一个个翠绿、硕大的果实缀满枝头,在阳光的照耀下显得格外引人注目。基地的主人叫陈辉,2018年她们一家四口人从“摩托车都难以开进去”的山坳坳,搬到了现在的洞口镇边溪易地扶贫搬迁集中安置点,这里共安置了49户搬迁户。

(下转7版)

# 筑牢织密校园安全防线 努力办好人民满意教育

## 于金旺调研督导市城区中小学校秋季开学工作

邵阳日报讯(记者 曾小慧)9月4日上午,市委常委、宣传部部长于金旺率队到市城区部分中小学校调研督导秋季开学工作。他强调,要进一步强化校园安全管理工作,始终把广大师生的安全与健康放在第一位,确保秋季开学平稳有序。湘中幼儿师范高等专科学校党委书记夏宇宏参加。

于金旺先后来到邵阳师范学校附属小学、邵阳市第六中学和邵阳市第一中学,与学校负责人深入交谈,听取开学有关情况的汇报,实地查看教学楼、学生食堂、运动场、校园超市等场所,详细了解学校教育教学安排、学位供给保障、基础设施建设、校园安全管理和食品安全保障等情况。

于金旺强调,学校开学事关千家

万户,社会高度关注、家长万分关切。各学校要切实提高认识,树牢底线思维,始终把校园安全放在重要位置抓紧抓细抓实,深入开展校园风险隐患排查化解,进一步加强对校园车辆和校园周边环境的管理。要坚决守牢校园食品安全底线,严把从业人员、食材采购、物资存储、食品加工、餐具清洗消毒等重要关口,全力保障师生“舌尖上的安全”。要切实加强和改进学校思政德育工作,密切关注学生的心理状态,加强学生防溺水、防性侵、反电诈等安全教育,培养学生实践动手能力。要提升办学品质,加强师资队伍建设,全面提升教育质量和教学水平,不断满足人民群众对优质教育的需求,努力办好人民满意的教育。

# 推动工业经济发展取得新突破

## 全市“智赋万企”暨“纾困增效”行动推进电视电话会召开 仇珂静出席

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 孟辉 饶茵 何琛)9月4日,全市“智赋万企”暨“纾困增效”行动推进电视电话会议召开。市委常委、副市长仇珂静出席。

仇珂静指出,总的来说,我市工业基本盘保持稳定向好,但工业增长压力依然较大。全市各级各部门要以更深的危机感,扎实开展“智赋万企”“纾困增效”等行动,在“规范”“引导”“帮扶”上精准发力,推动工业经济发展取得新的突破。

仇珂静说,数智赋能潜力巨大,要以开展“智赋万企”行动为契机,增强时不我待的紧迫感,抢抓发展机遇、乘势而上。要坚持实事求是,结合本地实际,科学合理分解工作任务;要坚持压茬推进,对照“智赋万企”三年行动目标,分阶段明确任务和节点,逐步推进;要坚

持示范带动,以“关键试点示范”有效解决企业智能化改造、数字化转型“不愿转”“不敢转”“不会转”的问题。

仇珂静强调,要扎实开展“三送三解三优”专项行动,帮助企业解决实际困难,提振发展信心。要明确责任。属地政府、结对帮扶责任单位、产业链牵头单位、产业链链长要各司其职,积极主动帮助企业。要走访到位。带着诚意、关怀深入走访,及时发现问题、伸出援手。要突出重点。根据不同阶段特点确定帮扶关注的重点,达到事半功倍的效果。要提升质效。深入分析问题,抓住真问题、本质问题、关键问题,提出合理化建议、政策。要及时反馈。尽快答复、及时回应企业诉求,以政府“真金白银”的政策、纾困增效的决心、守诺践诺的诚意,增强企业继续发展的信心。



8月30日,隆回县“守护一江碧水”志愿活动在六都寨水库大坝启动,200余名志愿者签名并宣誓。图为志愿者在巡河拾垃圾。

邵阳日报通讯员 罗理力 阳城 摄影报道

# 全力推动先进制造业高质量发展

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 李洋 蒋运文)8月30日至9月1日,市人大常委会副主任李小平率执法检查组到隆回县、武冈市,就《湖南省先进制造业促进条例》(简称《条例》)贯彻实施情况开展执法检查。

检查组一行实地走访了湖南京能新能源科技有限公司、湖南铭工智能装备有限公司、湖南鸿展自动化设备有限公司等地,现场查看生产运营状况,与企业家代表面对面交流,了解贯彻实施《条例》的情况。

检查组在隆回县、武冈市分别召开了执法检查座谈会,听取贯彻落实《条例》、推动先进制造业高地建设情况汇报。两地相关部门结合各自工作实际,汇报了《条例》要求的法定职责履行情况。

李小平强调,要全面贯彻落实省、

市人大常委会关于《条例》执法检查动员部署会议精神,高质量落实相关工作任务,推动《条例》全面有效实施,以法治力量促进先进制造业高质量发展。要聚焦政府法定职责落实,强化政府部门依法履行职责的意识,把法定责任压实压紧。要促进机制作用发挥,推动政府及有关部门依照法定要求,加快健全完善促进机制,凝聚一体推进工作合力。要强化生产要素保障和支持,聚焦企业主体,从事关企业切身利益的具体问题着手,实事求是、用心用情,在解决资金、用地、人才、科研等方面提供帮助和支持。要持续优化营商环境,坚持问题导向,全面梳理市场主体反映的营商环境问题,监督各相关部门大力开展营商环境攻坚行动,全力推动隆回县、武冈市先进制造业高质量发展。

# 持续推进不动产登记信息化建设

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘峰)9月1日,省自然资源厅调研组到邵调研不动产登记信息化建设情况,部署“一库一平台”数据接入工作。

3月22日,湖南省不动产统一登记“一库一平台”正式上线,接入数据的地区可提供不动产登记预约、申请、查询全天候、零距离、一站式服务,登记办证速度将提升20%

以上。

在市不动产登记中心,调研组现场查看业务受理、审批服务等流程,听取我市不动产登记信息化建设工作开展情况,围绕不断优化营商环境、加快推进不动产登记平台和数据库建设提出意见和建议。

调研组肯定我市在“一库一平台”数据接入工作中的有益探索和

实践,要求充分认识不动产登记信息化建设的重要性,按照相关规章制度和操作规范加快数据接入工作,实现查询、预告、抵押等功能全省“一网通办”,让老百姓可以不限地域、不限时间在线办理各类不动产登记业务;进一步建立健全体制机制,切实优化流程标准,加强人员业务培训,不断提升服务效能,切实服务好企业和群众。

# 邵阳县政务公开工作进入全省先进行列

邵阳日报讯(通讯员 唐佳豪)近日,省政府办公厅对2018年至2022年政务公开工作综合考评优秀的单位和个人进行通报表彰,邵阳县行政审批服务局获评全省“政务公开工作先进单位”。

近年来,邵阳县全力推进政务公开工作,完善政务公开体系,落实公开长效机制,以“三依托”促“三强”经验做法,为不断加强政府公信力执行力、政务公开、深化“放管服”改革、优化营商环境等工作提供强力保障。依托“一门式”全覆盖工作,强大

基层政务公开硬件设施。该县总投入2.8亿元,为419个村(社区)建成面积不低于300平方米的服务中心,村级服务中心设立集中统一的便民服务大厅和一门式受理办事窗口,统一配备电脑、打印机、高拍仪、自助查询机、助农金融服务终端机等硬件设备,全面推动政务公开工作深入群众,提高政务公开服务水平。

依托“互联网+政务服务”,强化政务公开高效为民服务。该县坚持以利民便民为中心,线上线下同步公开,多措并举拓展公开渠道,利

用县政府门户网站、政务新媒体等方式规范政务公开内容,通过文字、图表、H5等多种形式进行政务公开,全力宣传工作成效、解读政策文件、发布便民信息。

依托“湘易办”客户端,强力推动政务公开全民参与。该县以“政务公开主题日”为契机,创新开展政务公开进车间、进商场、进社区、进农村等活动,加强与群众互动、与企业互动,把政务公开、推广用好“湘易办”工作引向深入,推进民生实事大改善,营造良好的政务公开环境。



9月1日,新邵县巨口铺镇白云铺小学的“快乐闯关”,让返校的萌宝们得到新奇有趣的体验。开学第一天,该县不少学校推出开心舞蹈、齐读《弟子规》和设置彩虹门等“花式开学”活动,让校园更生动。

邵阳日报通讯员 杨能广 刘纪新 曹梦婷 摄影报道